
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Feijão
Título: Reunião Ordinária N. 31
Local: Auditório Maior, Sobreloja do Ed. Sede do MAPA, Brasília/DF
Data da reunião: 02/03/2016 Hora de início: 14:00 Hora de encerramento: 17:00
Pauta da Reunião

1 - 14:00h - Abertura da Reunião - Presidente da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do
Feijão. Presidente Roberto Queiroga;

2 - 14:05h - Apreciação e Aprovação da Ata da 30ª Reunião da Câmara;

3 - 14:10h - Informações da Presidência e da Secretaria da Câmara. ACST/MAPA;

4 - 14:20h - Apresentação dos Grupos Temáticos (Defensivos, Sementes e Comercialização);

5 - 14:50h - Apresentação da Conjuntura da Feijão;

6 - 15:20h - Feijão Transgênico. Como estão pesquisas, lançamentos de sementes,
aceitabilidade dos empacotadores/consumidores;

7 - 15:50h - Ano Internacional do Feijão;

8 - 16:20h - Apresentação sobre o Parque Tecnológico de Sorriso/MT;

7 - 16:50h - Assuntos Gerais;
Campanha de Incentivo ao Consumo;●

8 - 17:00h - Encerramento.
 

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 ROBERTO CARSALADE QUEIROGA ACEBRA PR
2 LEANDRO PIRES BEZERRA DE LIMA PR
3 MARCELO EDUARDO LUDERS. PR
4 GUILHERME OLIVEIRA WERNECK ACST/MAPA PR
5 RONALDO DEHN FREITAS ABRACE PR
6 JOÃO CARLOS DE CASTRO ALVES ABRACE PR
7 MILTON CESAR ZANCANARO AIBA PR
8 LUIZ CARLOS BERGAMASCHI AIBA PR
9 GUSTAVO WAGNER DE BRITO CABRAL ANDEF PR
10 GERMANO DO ROSÁRIO KUSDRA ASBRAER PR
11 ALAN FABRICIO MALINSKI CNA PR
12 JOÃO FIGUEIREDO RUAS CONAB PR
13 VITOR HENRIQUE VAZ MONDO EMBRAPA PR
14 RAFAEL LOREA LAWSON IBRAFE PR
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PR - presente / CO - convidado

 

15 JOEL FÉLIX DE ANDRADE ROCHA MF PR
16 JOSE CARLOS PIRES SEAPI PR
17 THOMAS ALTMANN SINDIVEG PR
18 PETRARCAS SANTOS DE DEUS SPA/MAPA PR
19 SILVIO FARNESE SPA/MAPA PR
20 LEANDRO LODEA SRS PR
21 AFRÂNIO MIGLIARI SRS PR
22 EVERALDO ANASTÁCIO PEREIRA UNB PR
23 ANDRESSA SILVA ABIARROZ CO
24 ISRAEL KENNEDY ACEBRA CO
25 CAMILA COTTA CNA CO
26 CLETON SILIS CNA CO
27 DANIEL TRENTO EMBRAPA CO
28 CRISTIANE VASCONCELOS EMBRAPA CO
29 CARLOS MAGRI FERREIRA EMBRAPA CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

Abertura: A 31ª Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia Produtiva do Feijão foi
aberta às quatorze horas e sete minutos do dia 02 de março de 2016, no Auditório Maior,
Sobreloja  do  Ed.  Sede  do  MAPA,  Brasília/DF,  pelo  Presidente  da  Câmara  Sr.  Roberto
Queiroga, que agradeceu a presença de todos os presentes.

Apreciação e Aprovação da Ata da 30ª Reunião da Câmara: A ata foi  aprovada pelos
membros, sem nenhuma ressalva e assinada pelo Presidente.

Informações da Presidência e da Secretaria da Câmara. ACST/ MAPA:
 
O presidente deu início à reunião ressaltando a insatisfação de, no ano passado, não ter tido a
oportunidade de haver uma reunião com a Ministra Kátia Abreu, principalmente em virtude de
na época estar repercutindo o boato sobre a contaminação do feijão, como também, de fator
positivo, a possibilidade de exportação do feijão caupi para a China. Roberto, com o auxílio de
outros membros formulou um ofício que diz respeito ao não acolhimento em relação à agenda
com a Sra. Ministra, assim como, a falta de interlocução das câmaras com as áreas de decisão
do Ministério. Solicitou também que a câmara setorial chegue em consenso sobre quais as
principais demandas a serem questionadas na próxima reunião dos presidentes de câmara,
dia 30 de março no MAPA.    
 
Apresentação dos Grupos Temáticos (Sementes, Defensivos e Comercialização):
 
G.T Defensivos Agrícolas
O representante da Associação Brasileira dos Cerealistas - ABRACE, Ronaldo Dehn, garantiu
que para a próxima reunião da câmara trará novas informações sobre o andamento do Grupo
de trabalho. O secretário da câmara Leandro Lima, disse que, infelizmente, o MAPA não
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tomou nenhuma providência em relação ao levantamento de resíduos no feijão,  na qual,
discriminam  as  quantidades  de  lotes  coletados  e  analisados,  informando  inclusive  os
percentuais  não conformes.  Logo,  será formulado um ofício  pedindo que o Gabinete da
Ministra solicite à ANVISA, assim como, a Secretaria de Defesa Agropecuária – SDA/MAPA
solicitando informações referentes à contaminação do feijão baseado em análises e pesquisas.
Outro assunto discutido foi sobre a necessidade de defensivos agrícolas serem usados na
cultura do feijão caupi, pois até hoje não existe nenhum registro autorizado pela ANVISA para
esta variedade de feijão, e querendo ou não, produtores rurais estão tendo que usar os que já
existiam no mercado. Leandro Lodea, representante do Sindicato Rural de Sorriso - SRS,
sugeriu,  além de reunir  os  principais  atores  e  entidades para  dar  força  a  esse objetivo,
trabalhar com algumas propostas:

Encaminhamento: O GT de Defensivos se reunirá com a Secretaria de Defesa Agropecuária
do MAPA para tratar da extensão de uso dos defensivos (ação imediata), alterar a cultura
representativa do feijão caupi, na qual, atualmente se enquadra como lentilha, sendo que o
objetivo é que se encaixe no grupo do feijão ou da soja, e, por fim, será formalizado ofício a
EMBRAPA Meio-Norte, solicitando através de suas pesquisas que indique os produtos de
agrotóxicos mais eficientes e eficazes para esta cultura do grão, fincando o senhor Leandro
Lodea responsável pela confecção do documento..

G.T Sementes
O representante da EMBRAPA – Arroz e Feijão, Vitor Mondo, disse que, infelizmente o grupo
de trabalho não se reuniu, porém houve algumas ações que foram feitas, tais como, coleta de
amostras de sementes e o levantamento de informações das sementes (física,  sanitária,
fisiológica). Dessas amostras, 50 são do centro-oeste e 95 do estado do Paraná, totalizando
145 amostras. Citou também, que existe a proposta de ser feito um Workshop (maio ou junho),
na qual, representantes de diversos elos da cadeia, apresentarão projetos visando à melhoria
da cadeia produtiva de sementes de feijão. Para complementar o assunto, Queiroga indicou a
leitura  da  Lei  nº  9456/1997,  que  institui  a  Lei  de  Proteção  de  Cultivares  e  dá  outras
providências.
 
Conjuntura do Feijão – João Ruas – CONAB:        
O representante da Companhia Nacional de Abastecimento – CONAB, João Ruas, iniciou seu
discurso dizendo os técnicos da CONAB foram a campo e fizeram o levantamento da produção
de feijão de maneira segregada, ou seja, de maneira específica para cada classe de grão. Em
três safras, o feijão cores apresentou a maior produção, 2.260 milhões de toneladas, seguido
do caupi com 680 mil toneladas e por último, o feijão preto com 445 mil toneladas, totalizando
aproximadamente 3.4 milhões de toneladas a nível nacional. O estado com maior produção é o
Paraná, que atualmente representa 20% de todo o país. Importante ressaltar que da última
safra para safra atual, diminuiu sua área plantada, porém, houve aumento de produção, por
enquanto encontra-se em 300 mil toneladas, aproximadamente. Com essa produção era de se
esperar que os preços de mercado estivessem mais calmos, isso não está ocorrendo por
causa dos problemas climáticos que ocorreram no final de 2015 e prejudicaram a qualidade do
produto. Em relação aos preços recebidos pelos produtores do Paraná, se comparado o mês
de fevereiro de 2015, ao mesmo mês de 2016, existiram as seguintes mudanças de preço:
Feijão  Carioca  saltou  de  R$142,00/60kg  para  R$185,00/60kg,  e  o  feijão  preto  de
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R$130,00/60kg para R$150,00/60kg. Os preços tendem a permanecer nesse patamar nos
próximos  meses,  ou  até  mesmo  apresentar  uma  ligeira  queda,  em  virtude  também  da
escassez  dos  produtos  de  boa  qualidade.  Há  nível  de  conhecimento,  o  preço  do  feijão
carioquinha no varejo em São Paulo, já está em R$5,50/kg, preço não muito agradável ao
consumidor. João Ruas também tratou sobre a comercialização mundial, na qual, no ano de
2015  apresentou  156  mil  toneladas  importadas  e  aproximadamente  122  mil  toneladas
exportadas. Ao final, João apresentou os números de preço mínimo e sugeriu que os membros
discutissem e sugerissem uma proposta para esta safra, antes da elaboração do número
oficial, no final do mês de março. Roberto Queiroga disse que deveria haver uma majoração
em torno de 10%, em virtude do aumento dos custos de insumos agropecuários. O presidente
estipulou a data de 15 de março para que as propostas sejam enviadas.

Apresentação está  disponível  no  site:  http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-
tematicas

Feijão  Transgênico:  Andamento  das  pesquisas,  lançamentos  de  sementes,
aceitabilidade dos empacotadores / consumidores – Rafael Lawson – IBRAFE;

O representante do Instituto Brasileiro do Feijão e Legumes Secos, Rafael Lawson, de início, já
cedeu espaço para que Vitor Mondo falasse sobre as pesquisas do feijão transgênico. Vitor
disse que o grão foi aprovado tecnologicamente em 2011, citou também que é bem resistente
à doença “mosaico dourado”. Dentre dez linhagens testadas, uma delas já foi aprovada e
registrada para ser uma cultivar. O produto já está pronto para ser lançado comercialmente,
porém, a EMBRAPA necessita de alguns complementos de informações antes de entrar no
mercado,  assim  como,  mais  pesquisas  relacionadas  ao  manejo  adequado  do  grão.
Posteriormente, o representante da Associação Brasileira dos Cerealistas - ABRACE, João
Carlos Alves, disse que apoia todo tipo de pesquisa, porém, no atual momento, não colocaria
produtos transgênicos no mercado, não pelo fato de não conhecer que seja um produto de alta
qualidade, e que mantém as características nutricionais, mas sim, pelo fato da má conotação
da palavra “transgênico”, infelizmente, esse termo traz para algumas pessoas uma imagem
deturpada. O outro representante da ABRACE, Ronaldo Freitas, complementou o assunto, e
ressaltou que tudo que vem para melhorar a tecnologia e a qualidade é bem-vindo, porém, não
pode existir nenhum ponto negativo que possa afetar a comercialização do produto.

Ano Internacional do Feijão – IBRAFE/ Associação dos Restaurantes da Boa Lembrança
- ARBL;

O consultor da câmara, Marcelo Luders, citou que, em virtude ser o ano internacional do feijão
é importante ressaltar as diversas variedades de feijão que existem no Brasil, e, que, possam
atender economicamente a diversos mercados internacionais. Dentre os eventos que possam
estar alinhados ao ano comemorativo, haverá nesse ano, o IV CONAC (Congresso Nacional
de Feijão-Caupi) – Sorriso/MT e o Fórum do Feijão 2016 – Foz do Iguaçu/PR. Outra proposta
de valorização do produto, vem da Associação dos Restaurantes da Boa Lembrança, na qual
ela representa um grupo de restaurantes que prima pela excelência e qualidade nos serviços,
promovendo e divulgando a diversidade do setor através das peculiaridades regionais e do
associativismo. O representante da Associação, Rodrigo Freire, citou que a intenção é unir o
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IBRAFE, a Associação dos Restaurantes da Boa Lembrança, assim como, toda a cadeia
produtiva do feijão, e construir de valores, e possivelmente formar uma parceria em prol do
desenvolvimento do feijão. A meta da Associação é “Chamar atenção para muitos benefícios
do feijão,  destacar  sua versatilidade junto  aos profissionais  do segmento  gastronômico,
colecionadores do Prato da Boa Lembrança e apreciadores de uma boa mesa, estimulando
sua produção, comercialização e consumo.

Apresentação está  disponível  no  site:  http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-
tematicas

Apresentação sobre o Parque Tecnológico de Sorriso/MT – Afrânio Migliari – SRS;

O representante do Sindicato Rural de Sorriso, Afrânio Migliari,  iniciou sua apresentação
dizendo que a ideia principal é fazer com que o Parque Tecnológico pense anos à frente,
porém, de maneira objetiva. Não haverá pesquisas universitárias, mas sim pesquisas voltadas
a produtos que vão entrar no mercado. Alguns de seus objetivos são: Dar suporte às empresas
instaladas na Região nas áreas de: qualidade, controle e desenvolvimento de produtos e
processos,  e,  também,  atrair  através  de  sua  estrutura  de  Parque,  recursos  humanos
especializados  e  tecnologias  apropriadas  ao  projeto  de  desenvolvimento  regional,
principalmente  nas  cadeias  produtivas  agroalimentares,  Tecnologia  de  Informação  e
Eletrônica.
Apresentação está  disponível  no  site:  http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-
tematicas

Assuntos Gerais – Moção de apoio à realização de pesquisas e promoção da Campanha
de Valorização do Arroz e do Feijão – Carlos Magri - EMBRAPA:

O representante da EMBRAPA - Arroz e Feijão, Carlos Magri, apresentou à Câmara Setorial
do Feijão a “Campanha arroz e feijão”, que visa estimular o consumo de arroz e feijão em todo
o país, mudar a percepção das pessoas quanto aos valores nutricionais do arroz e do feijão,
como também, reforçar  a percepção que o brasileiro de gerações mais maduras tem da
mistura arroz e feijão: alimentação tipicamente brasileira, gostosa e saudável. Carlos, citou que
a proposta  está  pronta,  necessita  apenas de algumas modificações,  assim como novas
pesquisas relacionadas aos consumidores. 30% do investimento será de contribuição de
parcerias e 70% de contribuição do SEBRAE. Infelizmente no ano passado o projeto estava
concentrado na CNA/SEBRAE-GO, porém em virtude de problemas institucionais,  como
também, aliado ao ano eleitoral, a campanha não deu continuidade. No início do ano de 2016,
o projeto foi assumido pelo SEBRAE-RS e a FARSUL, e a expectativa é que seja retomada,
também, por iniciativa conjunta das câmaras setoriais das cadeias produtivas de arroz e feijão. 
O objetivo  contemplado na atual  versão é  “Customizar  e  disseminar  informações sobre
aspectos nutricionais e funcionais do arroz e feijão, criar oportunidades de negócios visando a
manutenção de seus consumos em níveis adequados na dieta da população brasileira”. Ao
final, ficou estabelecido a criação de um Grupo de Trabalho para rever o projeto e fazer novas
adequações. A composição do grupo ficou estabelecida da seguinte forma: Leandro Lodea –
Sindicato Rural de Sorriso, Ronaldo Freitas – Associação Brasileira dos Cerealistas e um
representante do Instituto Brasileiro do Feijão e Legumes Secos a ser indicado pelo seu
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Presidente o senhor Marcelo Luders.
 
Encerramento:
O Presidente agradeceu a presença de todos e, não havendo mais assuntos a serem tratados,
a reunião foi encerrada às dezessete horas e dez minutos, e eu, Guilherme Oliveira Werneck,
lavrei a presente ata, revisada pelo Secretário da Câmara.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local: Sala de Reuniões do 2º Andar, nº 250 - Ed. Sede do MAPA - Brasília/DF
Data da reunião: 24/05/2016 Hora de início: 14:00
Pauta da Reunião

Anexos
Arquivo Descrição

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento
SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0
Gabinete do Ministro
CGAC - Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas
Ata de reunião

Página 6 de 6


